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Структура лисертаціІ. Дисертаційна робота складається 8 вступу, 
трьох розділів, висновків, додатків та спіску використаних джерел І 
літератури.

Вступ. Актуальність дослідження. Громадсько-політичні процеси, 
які сьогодні відбуваються в Україні, схожі, певною мірою, а пробле­
мам переходу від авторитарно! самодержавної влади до конституційно­
го демократичного суспільства, перед яким» стояла Росія у 1905-1907 
pp.. Тоді, як і сьогодні, перетворення проводили люди, які не позбу­
лися вагаря минулих стереотипів, але під тиском обставин змушені 
здійснювати реформи. Дисертація, зрозуміло, не може і не претендує 

бути керівництвом для політиків, але вивчення історичного досвіду 
сприятиме утвердженню думки: вчасне розв’язаскя назрілих соціально- 
економічних і політичних проблем - єдиний гарант від поверниня на 

протореннй в минулому шлях.
Зважена аграрна політика для України - великої хліборобської 

держави - є важливим чинником II стабільності і незалежності. Виро­

блення оптимальної програми перетворень в сільському господарстві 
є, таким чином, одним з першочергових завдань. Важливо, у зв'язку 
з цим, провести неупереджені дослідження аграрно! історії України, 

а також програм соціальяо-екокомічких перетворень на селі, які вису­
валися в попередні періоди нашої історії. Це дасть змогу краще зро­
зуміти традиції нашого народу, соціальну психологію українського 
селянина і, при врахуванні сьогоднішніх реалій та світового досві­
ду, дозволить обрати правильний шлях соціально-економічних перетво­
рень.

Історіографія проблеми. Вивчення історії політичних партій 1 
селянських організацій почалося це під час революції. В броиурах, 
журнальних та газетних статтях, які часто носили пропагандистський 
характер, давалася переважно загальна характеристика політичних па­
ртій і союзів. Всеросійського селянського союзу, їх програмних 
документів, історія виникнення та діяльності1. 7 1907 році 
з’явилася праця Б.Веселовського, в якій аграрна політика уряду і

І.Гроиал В. Всероссийский крестьянский союэ//Материалы к крестьян­

скому вопросу. Отчет о заседаниях делегатского съезда Всероссийско­
го крестьянского союза 6-Ю ноября 1905 года.- Ростов-на-Дону,
1905.- С.3-32; Как смотрят социалисты-революционеры н социал-демо­
крата на крестьянство ■ земельный возрос.- СПб, 1906; Маслов П. 
Критика аграрных программ а проект программы,- М.,1905; 0 кресть­

янском союзе.- (Без місця ! року видання).
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«заяяяемаА рух вбілювалися з ліберальних позицій- Даючи характери- 
счшеу *ве$юсійзаиому саяявсыюму союзу (ВСС). автор зазначав, що 
йвго “органічній ровоті" заважали як урядові репресії, так і рево- 
МЩШОЛ селдаський рух1.

Одаією з найбільш цікавих була робота, видана Вільним економі­
чним товариством (ВЕТ) у 1908 р.. Це оригінальав соціологічне дос­
лідження. проведене на основі аналізу аннвт кореспондентів ВЕТ. 
присланих з усіх регіонів України. В ній міститься великий фактич­

ний іетеріал про соціальний рух селянства і його психологію, дія­
льність політичних партій і союзів. ВСС та інших безпартійних селя­

нських організацій і на Правобережкі-

Еазабаром після революції з узагальненням досвіду та оглядом 
минулих подій виступили російські соціал-демократи. Радянські істо­
рики більшу увагу приділяли роботам Леніна 1. зокрема, праці “Агра­

рна програма соціал-демократії в першій російській революції 1905- 
1907 років"., Проте грунтовні дослідження з аграрного питання та іс­
торії гроівдсько-політичних рухів початку XX ст. були підготовлені 

меншовиками- Так. у 1908 р. з’явишся робота П.Маслова “Аграрный 
вопрос в Росснг. а потім вийшла багатотомна праця за редакцією 

D- Мартова. П- Маслова. А- Потресова "Общественное движение в России 

в начале Ж вею". у якій відвовідаі розділи про селянський рух бу­
ли підготовлені також П. Масловим3. Меншовики, на відміну від біль­
шовиків. в організованому селянському русі бачили запоруку від аг­

рарного терору та ївших революційних крайностей Саме з таких пози­
цій аціЕявалася 1 діяльність політичних партій та безпартійних ор­
ганізацій селянства.

Робота С. Прокоповича4 присвячена стану аграрного питання на по­
чатку віку та заходам уряду щодо його вирішення. Спираючись на вав 

відомий фактичний матеріал, автор негативно оцінював селянські роз-

1. Веселовский В. Крестьянский вопрос и крестьянское движение в 
России (1902-1906 гг. СПб.. 1907 - С. 82.

2. Аграрное движенж в России в 1905-1906 гг.. Часть II. - СПб. - 1908.

3. Нам не вдалося розшукати серое видання і ми ознайомилися з радя­
нським виданням цієї праці. Див.: Маслов П. Крестьянское движеше в 

России в єпоху верв ой революции (Аграрный вопрос в России. - т. II. - 

Кн 2). - Изд 2-е. - *. .1924; Общественное движение в России в нача­

ле XX века. Под ред. Л. Мартова. П. Маслова и А-Потресова. - Т. II.- Ч.
І. II-- СПб.. 1909. 1910.

<Д./ ПдоДОМмч С. Аграрии* йрявис я мероприятия правительства - М.. 
1912.
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рухи і вітав втихомирюючу роль Селянського союзу.

В радянський час. як зазначалося на "круглому столі" з проблем 
стану і перспектив розвитку історичної науки, було "дві могутні 
хвилі приросту наукового знання в історії”: це 20-і роки та десяти­
ліття після XX з’їзду КПРС. Можна погодитися, з певними застережен­
нями. що це були "два етапи активного і успішного розвитку. дійсно- 
го піднесення, які характеризувалися постановкою широкого кола про­
блем. досить вільним їх обговоренням та значними результатами*'1. 

В концепцію "двох хвиль" розвитку радянської історичної науки вкла­
дається і історіографія досліджуваної нами проблеми.

В 20-і роки з'явишся перші спеціальні дослідження з історії 

Всеросійського селянського союзу. їх авторами інколи були колишні 
діячі та організатори Селянських союзів2. В зазначених працях роз­
глядалась. головним чином, робота Установчого і делегатського з’ї­
здів та вищих виконавчих органів ВСС. Діяльності ж місцевих орга­
нізацій союзу, в тому числі і в Правобережній Україні, уваги не 
приділялось. Були допущені і деякі помита®. Так. А. Шестаков дово­
див. шо з самого початку Селянський союз виступав в ролі ПОЛІТИЧ­

НІ
аої партії . _

Велика стаття М- Свідзінського. вміирна в кількох номерах жур­
налу “Літопж  революції", залишається і до нині єдиним спеціальним 
дослідженням про діяльність Всеросійського селянського союзу в Ук­
раїні4. Автор вперше на основі великсї кількості неопублікованих 
архівних джерел, матеріалів преси показав процес утворення і дія­
льності Селянських союзів у 1905-1907 p p .. розглянув питання про 
взаємовідносини ВСС та політичних партій. М. Свідзінським зроблено 
підрахунки місцевих організацій союзу, зокрема на Київщині у 1906 

р. нараховано 20 організацій ВСС5. Проте дослідник припустився ря­

1. "Круглый стол"; историческая наука в условиях перестройки В̂о­
просы истории - 1988.- N 3. - С. 21.
2. Мазуренко С. Крестьяне в 1905 году (йесто предисловия статм
В.И Ленина о Всероссийском крестьянском союзе). - Ы . . 1925; Шеста­
ков д. Всероссийский крестьянский союз. Исторический очерк /'/Исто­
рик марксист. - 1927. - Т. 5 - С- 94-123.
3. Шестаков і. Вказана праця. - С. 98
<4. Свідзінський М Селянські спілки на Україні в революції 1906 ро~ 

<у /'/'•Літопис ревадгції-- 1928 * М б; 1929 - Н 1. 2. 3.
5. Літопис револщії.- 1928.- Я б- - С. 150.



ду помилок. Так. наприклад, оптуючи діяльність місцевих організа­
цій Селянського совзу. М Свідзівський наводив факти, що стосували­

ся Української соціал-демократичяої спілки РСДРП або Селянського 
совзу ПСР1

У 20-і та на початку 30-х років з'явилися спеціальні роботи з 

історії соціальної боротьби на селі. У працях А. Шестакова. В. Ка- 
чивського показано становище селян і сільськогосподарських робітви- 
ків України та їх боротьбу у 1905-1907 pp.2 Вищевказані автори на 

вали чжленві факти утворення селянських комітетів, організацій 
Селянського совзу. роботи РСДРП ва селі. У монографії Є- А- Мороховця 

досліджувалося питання про організаторську діяльність соціал-демо­
кратії серед селянства3. Особлива цінність цієї роботи полягає у 
тому, що в вій показано, поряд з РСДРП, такі політичні організації, 
як Українську соціал-демократичну спілку РСДРП. РУП (УСДРШ і Бунд 
які активно працювали в селах Правобережної України

У той час з'явилися спогади сучасників революції, а також на-

ржи про селянський рух у 1905-1907 pp. в окремих районах Правобе­
режжя4. Дуже цінними для нас є мемуари селян-учасників руху; в
них знаходимо цінаві свідчення про роботу револвційнкх партій на

селі (РСДРП. ПСР. Спілки. УСДРШ.
У 20-і та на рубежі 30-х років було опубліковано кілька моног­

рафій з історії політичних вартій5. Хоча питались вони з позицій

і. Літопис революції.- 1928.- К Є. - С. 183; 1929 - N 1 -  С- 159 - 

164; 1929. - N 3. - С-106-113.
2- Шестаков А. Борьба сельских рабочих в революции 1905-1907 гг. - - 
Ы. -Л-. 1930; Наринський В- Селянський рух на Україні в роки 1905-7. 

частина перша, рік 1905- Полтава. 1927.
3. Мороховец Е. А- Крестьявпкое движение и социал-демократия в эпо­

ху первой русской революции. - М. -Л.. 1926.
4. Зекцер А- 1905 рік на Поділлі. Частина 1 Аграрні заколоти та 
заворушення наймитів рр 1904-06 - Вінниця. 1925; 1905 рік у Києві 

та на Київщині- 36. статтів та спогадів. За ред В Мані лова та Г. 

Марення. - К.. 1926.
5. Попов H-S. Очерки історик Коммунистической партии (большевиков) 

УКраинІ.- X.. 1928; Мещеряков В. Партия социалистов революционеров. 
Ч. I с начала девяностмх годов до революции 1905 года - М., 1922; 
Рш А- Очерки по истории Украинской социал-демократической • Спил- 
юг. - X.. 1926і Гермайзе Е Нариси з історії революційного руху на 
Україні. Т. І РУП. - Н.. 1926; Стальний В. Кадети ( конституционно- 
демоиратическая партия народной свобода) - Изд 2-е. - X-. 1930.
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революційної соціал-демократії, все ж за умов відносної свободи ви­
бору для істориків тем досліджень, була важлива і сама постановка 

проблеми.
На нотатку 30-х років, разом з так званим "процесом утвержден­

ия марксистсько-ленінської концепції історії" (який.фактично. йшов 
бік у бік з формуванням тоталітарної системи) в радянській історіо­
графії практично припинилась робота над темою “Політичні партії і 

селянство”. Науковий пошук поза рамками схем и  “Історії НКП(б). Ко­
роткий курс" став не лип® неможливий, але й небезпечний для істори­
ків. Саме тому, на наш погляд, в ЭО-i і до середини 50-х років зна­

чно скоротилася кількість досліджень і широта підходів до теми. Се­
ред робіт, що з’явилися в той час. виділимо монографії) Є. Д.Чермен- 

ського та велику стаття Л.М. Іванова1. У монографії охарактеризова­

но програми та діяльність основних буржуазних партій в період рево­
люції (в тому числі серед селянства). Стаття, наткана Івановим, 

була, фактично, пертою синтетичною працею з історії революції 1905- 

190? pp. в Україні. В ній. зокрема, дано характеристику селянському 

рухові, роботі соціал-демократії, особлизо більшовиків, на селі. 
Проте характеристика діяльності "буржуазних, дрібнобуржуазних та 

націоналістичних партій" була побудована на обмеженому фактичному 
матеріалі і носила упередкено-викривальний характер.

До піввікового ювілею першої російської революції дослідниками 

було підготовлено ряд монографій, збірників статей, документів і 

матеріалів. Особливої уваги заслуговує праця Ф. Є. Лося.2 у якій роз­
глянуто передумови і хід революції в Україні- Велика увага приділе­

на селянському руху-, автор навів численні факти діяльності РСДРП 

серед селянства, приклади утворення організацій ВСС. селянських ко­
мітетів тощо. Спеціальною роботою по історії селянського руху в Пра­

вобережній Україні М. Н- Лещенко почав свою багатолітню діяльність 
по вивченню аграрних рухів в 1905-1907 pp.3. У його монографії на­

ведено факти утворення та діяльності організацій ВСС. селянських 

страйкових комітетів. Для зазначених вище досліджень Ф- Є. Лося і 

М. І-Лещенко було характернім введеная в обіг великої кількості но- 

!°Е°_-??ІВН0Г0 матеріалу- Однак питання про діяльність політичних

1. Чврменсккй в. Д. Буржуазия и царизм в первой русской революции - 

М-. 1939; Иванов Л. М. Революция 1905-190? г. г. на Украине /хРеволю- 

ция 1906-1907 гг. в национальных районах России. - М-. 194.9.
2- Лось в. Є. Революція 1905-1907 років на Україні. - R.. 1955.

3- Лещенко Ы H. Селянський рух на Правобережній Україні в період 
резолюції 1906-190? рокІЕ- - Ж.. 1955.
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партій на селі зводилося фактично до показу фактіз роботи РСДРЕ- 
особливо більшовиків. “Вільшовики вели рішучу боротьбу за віДВОЮ” 
пятая селянства з-під впливу ліберальної буржуазії, проти менша? і- 
кі*. есерів і буржуазних націоналістів, які всіляко гальмували про­

будження Еироких верств селянства"1- Виде наведена цитата взята з 
монографії #• S. Лося, але схожі сентенції знаходимо і в досліджен­
нях недавнього часу. Це е свідченням того, що принципові підходи 

істориків до проблеми не змінилися-
Окремо слід сказати про працю €- Кіршхіної. присвячену діяльно­

сті ВСС2. Авторка показала процес зародження Селянського союзу. бо­

ротьбу на Установчому та делегатському з’їздах по виробленню резо 
лпцій з основних соціально-економічних і політичних питань, діялі 

ність керівних органів та місцевих організацій ВСС- Є. Кірихіна за­

ве.® числе неї факти, які свідчили, що ліберальні діячі, соціаліст- 
революціонери, меншовики, члени українських національних партій 

працювали у Всеросійському селянському союзі- Однак в цьому істо­

рик бачила -підступи” цих політичних організацій щодо селянства3 
В 50-60-і pp.. особливо під час "другої хвилі” бурхливого роз­

витку історичної науки в СРСР. з’явилися дослідження про револю­
ційний (в тому числі селянський} рух в окремих регіонах Правобере­

жної України4- Серед зазначених праць варто виділити роботи А. К. By - 
цю®, в яких велика увага приділена діяльності політичних партій 

(РСДРП. УСД Спілки. ЇЇСР) серед селян Київської губернії, наведено 
Факти утворення і діяльності Селянських союзів та комітетів.

Окремий налряшзк радянської історіографії складали дослідження 

з історії Комуністичної партії (зокрема періоду першої російської

і. Лось Ф. б. Вказана праця- - С- 258-
2- Нирахина Е- И. Всероссийский Крестьянский союз в 1905 г. й̂сто- 

рическш записки - 1955. - Т- 50.- С- 95-141.
3. Там же. - С-141.

4. Буцик А. К. Селяни і сільський пролетаріат Київщини в першій ро­

сійській революції- - К.. 1957; його ж Селянський рух на Київщині в 
1905 році /-/Наукові записки й$У ім Т. Г. Шевченка. - Т. XIII. - Вип X. - 

36. праць іст- фак-ту-- N 5 - К.. 1954.- С-83-105; Захбрейт З.Д.
1905 год на Волыни Дис--- канд. ист. наук. - Іитомир. 1954; Зеле-

нюк І.С. Революційний рух на Поділлі в період народної революції 

1905-1907 pp. //'Кам'янець-Подільський державний педагогічний інсти­
тут. Наукові записки. Серія історико-філологічна. Т. III - Хмельни­
цький. 1956.



революції)1. Вони були важливим чинником, що забезпечував ідеологі­
чну основу панування КПРС- Та незважаючи на це. істориками було 

зроблено багато для вивчення аграрної програми та діяльності біль­
шовиків в 1905-1907 рр- • Однак слід зауважити, що більшовики і ме­

ншовики (а потім Спілка та Вунд) входили тоді в єдину РСДРП і пра­
цювали разом. До того ж більшовики в Україні Сі особливо Правобе­
режній) складали. як відомо, меншість в партійних організаціях. 
Тому слід обережно підходити до наведених авторами фактів, коли 

робота окремих місцевих організацій на селі, поширення соціал-демо- 
кратасчних видань, особливо праць Леніна, програми РСДРП, більшови­

цьких газет подавалась як діяльність більшовиків України. Ці факти 

в одинаковій мірі могли стосуватися і меншовиків, і спілчан, і чле­

нів Бунду.
В 60-80-і pp. продовжувалася робота ао вивченню історії політи­

чних партій2. Дослідження діяльності загальноросійських та україн­

ських національних партій велюся на основі "марксистсько-ленінсь­

кої методології". Цг призводило до того, що автори, до певної міри, 
ватрєд визначали рамки наукового пошуку і висновки. Але і в таких 
умовах істориками було зроблено багато, зокрема у дослідженні агра­

рних програм і роботи політичних партій серед селянства.
Вивчення історії селянського руху з другої половини 50-х років 

проходило на основі залучення нових архівних джерел та використан­

ня статистичного методу досліджень Соціальна боротьба і утворення

1- Жуков Т-1. Більшовики у боротьбі за селянство у революції 1905- 
1907 pp. сна матеріалах Європейської частини Росії). - Львів. 1970; 

Мйхайгаск 0. Г. Більш овики України в боротьбі за селянство (1905-лю­

тий 1917).- Лідії. 1967; іморгун П. Більшовицькі організації Укра­
їни в револвції 1905-1907 років- - R. * 1975 та ін..

2. Гуеев R. в. Партия эсеров: от мелкобуржуазного револвдионаризма к 
ковтрреводацш. - щ. ,1975; Гяяке В. ЕЕ. Борьба за крестьянство и кри­

зис русского неокараднипзства. 190Е-1914. - Л.. 1983; Непролетарские 

иартш России: Урок истории. - М.. 1984; йвлохаев В. а Кадеты - гла­

вная партия либеральной буржуазии в борьбе с револвдией 1905-1907 
гг. .-Ы., 1983; Курас І.ф. Повчальний урок історії (ідейно-політич­

не банкрутство Української соціал-демократичної робітничої партії)- 

R., 1988-. його ж. Торжество пролетарского интернационализма и крах 

мелкобуржуазных партий на Украше. - К.. 1978; Шморгун П. М. Украин­

ские мелкобуржуазные партии РУП (УСДРП) и "Спілка" в революции
1905-1907 г. г. //'Научная сессий по истории первой русской револю­

ции 1906-1907г г. Тезисы сообщений, - М- . 3 965- - С. 148-155.

2- 178U
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г-яттягужитг організацій в селах Правобережної України розглядалися 
в працях М.Н. Лещеяиа. 0. Г.Михайлика. 1-М.Реви. J1. Т. Сенчакової та 

інших дослідників. Своєрідніш підсумком як своєї багаторічної пра­
ці по вивченню селянського руху в Україні у 1905-1907 pp.. так і 
робота поколінь радянських істориків, була монографія М. Е Лещвн- 
:<а “Українська село в револиції в 1905-1907 pp.". Автор на великій 
даврельній основі показав характер і особливості селянського руху 
в Україні, навів статистику форм і методів боротьби селян та сіль­
ських робітників. У дослідженні наведені факти утворення і діяль­
ності селянських організацій, а також зроблено приблизні підрахун­

ки організацій ВСС. Разом з тим. вивчення діяльності політичних па­

ртій на селі підмінялося наведенням окремих прикладів і сентенція­
ми про те. що “більшовики рішуче викривали й угодовську роль різ­
них ліберально-буржуазних партій, опортуністичну діяльність меншо­

виків. псевдо-соціалізм есерів, рупівців та інших дрібноборжуазних 

оргажізацій і груп"1-
Напрацьовани» науковий матеріал по темі знайшов відображення в 

узагаладввчнх академічних виданнях, що вийшли в 60-80-х рр- як з 

історії селянства? так і з історії України3. Хоча зазначені праці 
несли на. собі відбиток недоліків, харатершсс для спеціальних дослі­

джень. проте вони були своєрідними віхами у розвитку історіографії 
жвтоаомно від української радянської історіографії розвивалось 

зарубіжне українознавство; за кордоном з'явились цікаві роботи з 

історії громадсько-політичних рухів, аграрного питання в Україні т  

початку XX століття4. Серед досліджень останніх десятиліть виділи*; 
статте І. Витановича. в якій дано грунтовний огляд літературі з аг­

рарного питання в Україні початку століття і характеристику аграр­

ій Дещенко к і. Українське село а революції 1906-1907 р. р.. - к.. 

1977. - С-123-129
2. Історія селянства Української РСР у 2-х томах- - Т. І - R-. 1967.

З- История Украинской ССР в двух томах.- Т. I. - a. ,1969; История 

Украинской ССР в 10-и томах - Т. 5- - R.. 1983 та 1н. •

4. Дорошенко В. /країнство в Росії- Новійиі часи- - Відень. 1916; 

Гайдалвмівський Е- Уяраінські політичні партії. їх розвиток 1 про 

грами. - Зальцведель. 1919; іьщвс 0- Аграрна політика. 1800-1925- - 

Прага. 1925; його ж. Аграрюадія жвдівства України. - Прага. 1932; 

Феденко П- Український громадській рух у XX ст. Курс лвівдій - По- 
дєбради. 1934 та ін-.
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них програм українських політичних партій*.

Певне уявлення про рівень дослідження проблеми в зарубіжній іс­
торіографії дає стаття німецького професора Д. ВаЯрау. Показуючи 
участь селян в революціях 1905 і 1917 років в Російській імперії, 
автор лише побіжно говорить про Діяльність агітаторів, при допомо­
зі яких "більшовики прагнули об'єднати робітників і селян, щоб 
впливати на село"2 Однак про роботу інших політичних партій. Все­

російського селянського союзу Д. Байрау нічого не пише.
Недостатня вивченість питання про діяльність політичних пар­

тій та селянських громадських організацій на селі зумовила певні 
неточності в працях відомих зарубіжних українських істориків. Так.
Д. І. Дорошенко помилково зачисляв до українських політичних партій 
Селянську спілку.3 яка насправді була не партією, а громадською ор­
ганізацією. Н. Полонеька-Васнленко. вважала (на наш погляд помилко­
во). що Всеросійський селянський союз заснували соціалісти-револю- 
ціовери4. Загалом же діяльності політичних партій і селянських гро­
мадських організацій на селі в 1905-1907 pp. в зарубіжній україні­
стиці відводиться мало місця.

Отже, огляд літератури по темі дисертації, а також вказівки в 
спеціальних та фундаментальних історіографічних дослідженнях5 доз­
воляють зробити висновок про недостатню розроСіЕність проблеми. Це 
було однии з спонукальних мотивів, що зумовив вибір нами теми дос­

лідження.

J*epeOT0a_!5a2a_K!fiQTB- При написанні дисертації ми використо-

1. Витанович І. Аграрна політика Українських урядів років рево­
люції й визвольних змагань (1917-20)̂Український історик - 1967. - 
К 3-4.
2. Байрау Д. Янус в лаптях: крестьяне в русской революции. 1905- 
1917 гг. ✓/Вопроси истории - 1992. - M l . -  С- 22.
3. Дороивнко Д. І. Нарис історії України - Львів. 1991-- С. 547.
4. Полоиська -Василенко Н. Історія України. 1900-1923 p. p. - К.. 

1991- С. 12.
5- Основные итоги изучения истории первой русской революции за по­

следа* двадцать лет //Изтория СССР. - 1975.- М 5-- С. 52; Розвиток 
історичної науки на Україні за роки Радянсько? влади- - К . 1973. - 
С. 129-130; Историограф»! истории Украинской ССР - К- .1987.- С. 216



вуьали опубліковані документи та матеріали, статистичні збірники2. 
Дисертант прагнув якомога ширше залучити мемуарну літературу і пре­
су. що відображають діяльність різник суспільно-політичних сиг* в 
революції. Дуже цінними для характеристики діяльності політичних 

партій і союзів є опубліковані програми та протоколи з'їздів2, а 
також протоколи Установчого та делегатського з’їздів BCC'v

Важливе значення для вивчення проблеми мали неопубліковані до­

кументи та матеріали, які зберігаються в архівосховищах Києва. Мо­
скви. Житомира і Кам’янци-Подільського. Де. насамперед, джерела, 
що містяться у фондах органів таємної поліції, яка вела нагляд за 
політичними партіями і союзами, боролася з їх спробами вести агіта-* 
ційно-пропагандистсьну та організаторську роботу серед селянства.
У фондах Департаїенту поліції Міністерства внутрішніх справ Росій­
ської імперії (ф. 102. особливий відділ та 4-е діловодство) Цевраль- 
ного державного архіву Жовтневої революції у Москві (далі ЩиіРї. 
Київського охоронного відділення (Ф.275). Київського (Ф 274). Поді­

льського (Ф. ЗОЇ) та Волинського (ф. 1333) губернських жандармських 
управлінь Центрального державного історичного архіву України (далі 
ЦД1А України) зосереджені документи, що свідчать про роботу полі­

тичних партій, організації ВСС на селі. їх зв’язки, з революційна 
рухом селян і сільських робітників у 1906-1907 pp.. Важливим є те. 
що розсекречено матеріали про діяльність українських національних 
партій. Української соціал-двмократичної спілки РСДРП та інші, що

1. Револвція 1905-1907 pp. на Україні. 36- док. і мат. За ред. Ф. 
Лося - к. .1949; Революция 1905-1907 ГГ. на Украине СО. док. и мат 
В 2-х Томах. Отв. ред. Ф. Е.Лось - К- ,1955; Революційні події 1905- 
1907 років на Поділлі.- Вінниця 1956;Статистика землевладения 190S 

год. - СПб.. 1907; Царизм в борьбе с революцией 1905-1907 гг. - М.. 

1936 та 1Н-•
2- Протоколы первого съезда Партии социалистов-революциоаеров. - 

(Вез місця видання). 1906; Потоколы III съезда партии Народной сво­
боды (коституционно-демократичвской). - СПб. 1906; Третий Всероссий­
ский съезд Русских ладей в Кжзе. - К-. 1906. В дисертації викорис­

товувалися також .протоколи 11-У з’їздів РСДРП-
3. Учредительный съезд Всероссийского крестьянского союза (Прото­
кол). Издание Главного Комитета Всероссийского Крестьянского сою­
за.- ( Вез місця 1 року ввдання); Материалы к крестьянскому вопро­
су. Отчет о заседаниях делегатского съезда Всероссийского кресть- 
янского̂союза. 6-9 ноября 1905 г. - С вступительной статьей В Гре­

мев»'. - Ростов-яа-Дону, 1906.
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були на спеціальному зберіганий. Це дозволяє об’єктивно показати 
суспільно-політичні процеси, зокрема в Правобережній Україні. Цін­
ники для дослідника є документи, що виходили від політичних орга­
нізацій. Селянського союзу і які зберігаються у ЦДДХР (фонди Все­
російського селянського союзу.©. 519; Колекція нелегальних видань. 
Ф-1741) та в ЦД1А України (Ф. 838 - Колекція листівок) Крім того, 
використані матеріали інших архівних фондів, що дозволило дисерта­
нту повніше дослідити проблему. Загалом при написанні дисертації 
викорштано документи більше 390 архівних справ, що зберігаються у
32 фондах. Значна частина архівних матеріалів вводиться в науковий 

обіг вперше.
Діяльність політичних партій та союзів серед селянства - склад­

не явище; воно проявлялось в ідеологічній, агітаційно-пропагандист­
ській та організаторській роботі. Одним з найбільш характерних 1 
стабільних показників, який відображав, з одного боку, результати 
діяльності політичних організацій, безпартійних діячів на селі а. 
з другого, зміни в соціальній психології та політичній свідомості 
селянства на різних етапах революції.були селянські партійні і без­
партійні організації. До партійних організацій селянства належали 
сільські та містечкові осередки політичних партій, а до безпартій­
них - Всеросійський селянський союз, селянські Ради, комітети та 
комісії, організації уповноважених тодо.

беручи до уваги вищевказане, зазначаємо, що apeffirfglQ* даного 
дослідження є вивчення: сталу аграрного питання в Правобережній Ук­
раїні напередодні революції 1905-1907 pp.; аграрних програм політи­
чних партій та союзів, конарпцій організації селянства; політики 
уряду та адміністрації губерній регіону щодо селянських організа­
цій та шляхів розв’язання соціальних конфліктів на селі; діяльнос­
ті політичних партій і союзів, безпартійних діячів по організації 
селянства; утворення й діяльності селянських, партійних та громад­
ських організацій у 1905-1907 рр

ЙЄИВ даного дисертаційного дослідженая є: на основі широкого 
комплексу опублікованих і нвопублікованих джерел, спеціальних дос­
ліджень істориків показати становище селянства в Правобережній Ук­
раїні напередодні 1905 р.. діялілість політичних партій та союзів, 

безпартійних селянських організацій серед селянства. Прослідкувати 
еволюцію селянських партійних і безпартійних організацій, зміни в 
соціальній психології та політичній свідомості селянства.

У зв'язку з цим зроблена спроба вирігогги такі 3€ВДВ8»:
- з'ясувати становите селянства Правобережної України капере до-
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дні революції 1905-190? pp., звернувши при цьому особливу уваг? іа 
недостатньо вивчені аспекти питання;

- висвітлити діяльність політичних партій і союзів по створен­
ню партійних та безпартійжжх організацій селянства;

- показати роботу різних політичних організацій іа селі в пев­
ні періоди революції;

- прослідкувати еволюцію безпартійних організацій селянства, 

особливо Селянського союзу, в ході першої російської революції;
- скласти список і зробити підрахунки сільських, волосних, міс­

течкових партійних та безпартійних селянських організацій.
Методологічною основою дисертації є діалектичний метод науково­

го пізнання, принципи історизму і об’єктивності.

Наукова новизна роботи полягає у тому, що в ній вперше, иа ос­
нові залучення широкого кола нових, малодослідженжх джерел, дала 
характеристика аграрних програм партій та союзів, що діяли на Пра­

вобережжі; розглянуто діяльність революційних (ПСР, РСДРП, УСДРП 
(РУП)), ліберальних (конституційно-демократична; українських: демо­
кратичної, радикальної, а згодом демократично-радикальної) і правих 

(Союз руського народу) партій та союзів. Отримані конкретні дані 
про вплив різних політичних організацій в селах Правобережної Укра­
їни доби революції. Досліджено діяльність та прослідковано еволюцію 
селянських громадських оргажізацій ( Селянського союзу, комітетів, 
Рад, організацій уповноважених тощо). Роль різних суспільно-політи­

чних сил в революції підтверджується статистичними даними, зробле­

ними у дисертації.
Практична значимість дисертаційного дослідження полягає у тону, 

що його висновки, фактичний і теоретичний матеріал можуть бути ви­
користані при підготовці узагальнюючих праць з історії селянства 

України, суспільно-політичної боротьби в Україні на початку XX сто­
ліття. Матеріали дисертації можуть використовуватись при підготов­

ці вузівських курсів і спецкурсів.
Наукова апробація дисертації проводилась у відділі історії Ук­

раїни XIX - початку XX століття Інституту історії України АН Укра­
їни. Осжовжі положення і висновки дисертаційної роботи були викла­

дені автором жа жаукових конференціях, які проходили у Горлівці, 
Запоріжжі, Віжжжці і Кам’янці-Подільському, а також під час прове­
дення занять з студентами історичного факультету Кам’яиець-Поділь- 

ського педагогічного інституту.
Основний вміст дисертаційного дослідження

- 1 2 -



В пррпюму р о з д і л і - "Соціально-економічні і політичні передумови 

організації селянства" - розглядається стан соціально-економічного 
розвитку сіл Правобережної України напередодні 1905-1907 pp.. даєть­

ся характеристика аграрних програм політичних партій та союзів, які 

діяли в зазначеному регіоні.
Проведення реформи 1861 р. шло на Правобережжі свої особливос­

ті; під впливом польського повстання 1863 р. селяни переводилися на 

обов’язковий викуп, внаслідок чого розмір селянського наділу збіль­
шився в середньому на 18 X. зменшився об’єм оброк̂ - Та незвадавчи 
на це. капіталістична еволюція сільського господарства проходила бо­
лісно. із збереженням великого поміщицького господарства- Сільське 

господарство регіону спеціалізувалося, головним чином, на буряково- 

цукровому виробництві2.
Процес мобілізації зашлшоі власності - перехід земель від од­

них суспільних груп до інших"3 -охопив всі категорії сільського насе­

леная- Для селянства головне значення шла надільна земля. Однак вна­

слідок швидкого росту населення і дворів, кількість надільної землі 

ва двір скоротилася в правобережних губерніях України в середньому
з 8.4 (1877 р. ) до 5.S дес. (1905 р- ). або на 34.5Х- При цьому, най­

більші скорочення сталися на Поділлі, де за той же час кількість на­

дільної землі ва двір зменшилась з 6.8 до 3.8 дес.. або на 44. їх4.
Селянська надільна земля розподілялась нерівномірно. Про рівень 

диференціації свідчило те. що найменшзабезпечені землею господарст­

ва (до 5 дес) складали на Поділлі 78,6 х. на Київщині 55.5 х від 
загальної кількості. Натомість багатонадільні (більше 10 дес. ) на­
раховували у Подільській губернії 1.6Х. у Київській - 9. їх і у Во­

линській 22.2 X і володіли, відповідно. 5.0 X. 24.0 х та 41.1 х зе­
млі5 При цьому варто зауважити, що якість грунтів на Волині була 
гіряою.

Приватні та орендовані селянські землі не послаблювали, а нав­
паки. посилювали диференціацію селянства- Цьому сприяли високі ці-

1. ЗайончковскМ П. А. Отмена крепостного права в России. Изд. 2-е. 
переем, и дол- - М-. 1960. - С. 228.

2- Перкин П- І. Аграрная революция в России. Кн. 1- От реформы к ре­
волюции - у.. 1966- - С. 67-68-

3. святловский В. В. Мобилизация земельной собственности в России. 
Изд-2-е. переем. ИДОЛ. - СПб.. 1911.- С. 1-24.

4. Иванов ли. Распре дел. "ув землевладения на УКраине накануне ре­

волюции 1905-1907ГГ. ss Исторически* записки- - 1957. - Т. 60. - С-180.

5- Там же. - С-182-183.
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ни на землю. За 40 років (1863-1302) вони виросли на Правобережжі 
у 3.5 рази. Крім того, ціна малої ділянки була у 2 рази вищою, 

ніж великої1. Це призвело до того, що у результаті 67.3 х покупок, 
які здійснювалися в краї було придбано лише 15.7 х земель. Нато­
мість 15.2 X покупок дали аж 68.8 X куплених земель2. Це зумовило 
те. що. з одного боку, заможна частина селянства зосереджувала в 
своїх руках по кілька десятків і навіть сотень десятин землі, а. з 
другого, множилася сільська біднота, яка вимушена була поповнювати 

собою лави сільськогосподарських та промислових робітників. Орендо­
вані селянами землі, внаслідок вжоких орендних цін. також зосеред­
жувалися. головним чином, в багатих селян3.

Характерною рисою аграрних відносин ва Правобережжі було те. що 
96.Зх селянських надільних земель перебували у подвірному користува­
нні4. Це позначилося на соціальній психології місцевого селянства - 

воно прагнуло до самостійного господарювання- Самостійність у харак­
тері селян виховувалася також системою м ісцевого  самоуправління5.

Поміщицькі господарства правобережних губерній України відзнача­

лися високою стійкістю- Якщо на Лівобережжі і Півдні України їх во­
лодіння значно скоротилися (відповідно на 39.5 і 49.1 відсотки), то 

на Правобережжі лише на 16Х6 Ва 1905 рік з руках дворян краю зали­

шалось 34,7Х усіх земель7. Особливістю аграрних відносин у регіоні 
було те. що вони мали національний аспект - серед поміщиків Правобе­

режної України переважали поляки, а великими орендаторами часто вис­
тупали евреї8.

При характеристиці аграрних програм політичних партій запропо­
нована типологія, в основі якої покладано їх ставлення до поміщиць-

1. Святловский В. В. Вказана праця - Таблиця 4. с. 88 
2- Иванов Л-М. Распределен». - С-196-197.

3. Анфимов А. И Земельная аренда в России в начале XX века. - U-. 
1961- С. 79; Лещенко МН. Класова боротьба в українському селі на 

початку XX століття. - К.. 1968- - С. 23-24.

4. 1&анов J1.K- Распределение. - С. 184.
5. Бондаревський А. В Волосне управління та становище селян т  Ук­

раїні після реформи 1861 року - К.. 1961-- С. 13-47.

6 Иванов Л. М Распределение - С. 187.

7. Там же. - Таблица’ 7.

8 Історія народного господарства Української РСР у трьох томах чо­

тирьох книгах. Т. 1. Економіка досоціалістичних'формацій - К. , 1983: - 
С. 304; ВДІА України. - в-442- - on 855. - Спр. 113. - 41. - Арк. 56-59;

Там же. - Оп. 637. - Спр. 545. - Арк. 15 зв.. 16 . 22. 45. 50.
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кого землеволодіввя. Виходячи з цього, до первого типу віднесемо 

програші партій, які виступали за революційне знищення дворянсько­

го зєшеволодіння. Другий тип складали ті аграрні програми, які пе­
редбачали компромісне вирішення земельного питання шляхом примусо­
вого викупу частини поміщицьких земель. Консервативно-монархічні 

організації проголошували недоторканість приватної (малося на ува­
зі. насамперед, дворянської) власності на землі і їх програми від­

несені до третього типу аграрних програм. Всі програми були орієн­

товані на певні соціальні групи населення і об'єктивно виражали їх 

інтереси.
Революційні партії пов'язували вирішення аграрного питання з лі­

квідацією приватної власності на землю. Цього можна досягти, на дум­
ку соціалістів, шляхом революційної боротьби. Селянські організації 

(партійні й непартійні) мали надати селянському рухові організова­
ний характер. В ході революції передбачалося проведення націоналіза­

ції (більшовики), муніципалізації (меншовики. Спілка. УСДРП) або со­

ціалізації (соціалісти-революціонери) земель. Загалом же. всі рево- 
лвдійні партії були єдині щодо стратегії вирішення аграрного питан­

ня. Існуючі тактичні розходження та мікпартійна ідейна боротьба не 

виходили, в цілому, за рамки революційного напрямку.

Недоліки аграрних програм революційних партій були пом ічені як 
членами цих організацій.1 так і їх опонентами̂ Головним яв недо­

ліком аграрних проектів лівих партій було те. що вони не бачили цін­
ності інституту приватної власності (зокрема на землю). З ліквідаці­

єю поміщицького землеволодіння наносився удар по всій економіці, по­

будованій на ринкових засадах.
Економічно виваженою і розробленою в усіх своїх складових части­

нах була кадетська аграрна програма. Примусовий викуп частини помі­

щицьких грунтів був основною вимогою партії Народної свободи у земе­

1. Ленін В. І. Перегляд аграрної програми робітничої партії w  Повн. 

зібр. тв - т. 12. - С. 223-251; Рожков М. Аграрний вопрос в России и 

erQ решение в программах различных партий- - М.. 1917; Как смотрят 

социалисты-революционеры и социал-демократы на крестьянство и земе­

льний вопрос. - СПб-.1906; Маслов П. Критика аграрных программ и про­

ект программы. - М.. 1905.

2- ТугаН-Ба рановский М. Национализация земли и выкуп ss Украинский 

вестник. - 11 июня 1906,- Н 4. - С. 212-221; Нападки на партию Наро­

дной свободы и возражения на них. - М-. 1906.
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льному питанні1, розрахована на еволюційний розвиток суспільства, 
програш конституційних демократів була реформістської) і носила ком­

промісний характер. Кадети хотіли примирити інтереси поміщиків та 

селян2. Однак їх програш не враховувала радикальних настроїв біль­

шості селянства. Врік того, поряд з програмами револщійних партій 
вона виглядала не так привабливо для основної маси сільського насе­
лення- Кадетська аграрна програш піддавалася критиці справа і не 

знаходила підтримки в урядових калах.
Союз руського народу був консервативною організацією і його аг­

рарна програш передбачала, фактично, збереженая status qro в сис­

темі землеволодіння. Вдосконалене землекористування, переселенська 

політика, законодавче регулювання орендних відносин та інші косме­
тичні заходи при рішучій боротьбі з селянське* рухом - основні ви­
моги аграрної програми союзу. “Союзники" підігрівали великодержав­
ницькі та антисемітські настрої серед селянства3 Ця програш була 

реакційною і об’єктивно відображала інтереси консервативної частини 
поміщиків 1 урядовців.

У ДРУГОМУ розділі - “Політичні партії і селянські громадські ор­
ганізації у 1905 р " - розглядається організаторська діяльність по­

літичних вартій та союзів, селянських громадських організацій в се­
лах Правобережної України у 190S р.. політика уряду і місцевої ад­
міністрації в аграрному питанні, зокрема щодо селянських організа­

цій і шляхів вирішення соціальних конфліктів на селі.

Ва початку революції в селах правобережних губерній України про­
явили себе лише ліві політичні партії та спілки - Партія соціаліс- 

тів-революціоверів ШСР). РСДРП. Українська соціал-демократична спі­
лів (Спілка). Революційна українська партія (РУД). В усіх трьох гу­
берніях поширювались видання цих організацій, але в Київській найак­

тивніше працювала РУП. 4 в Подільській - Спілка? а на Волині - Ое-

1. Програш Конституційно-демократичної партії, вироблена установ­

чім з'їздом партії СПВ.. 1906.- С-7.

2- Шелохаев В. В. Іграрная программа кадетов в первой русской револю­
ции /̂Историческив записки . - Т. 86- - М.. 1970. - С- 173-

3. ЦДДЖР. - Ф. 1741. - On. 1. - Спр. 13416. - Арк.1-2-

4. Там «в. 7 в. 10Є ДП ОВ. - 1905. - Си. 233. - Спр. 1938- - Арк. 14 зв. ; 

ЦДІА України - в- 274. - Оо. 1. - Спр. 1049. - Арк. 44; Там ив. - Спр. 1225. - 
Арк. 70. 91.

5. ЦЦІА України. - *. 442. - ОВ- 637. - Спр. 99. - Арк. 2 зв.; Там *е. - Оп.
855. - Спр. 113. - Арк. 56-

-  18 -



дянський союз ПСР1. У результаті організадійно-пропагандаської робо­
та політичних парті* стали утворюватися селянські організації-

Головною формо® боротьби селян і сільських робітників Правобере­
жної України був страйк. Саме в ході страйкових виступів утворювали­
ся "організації уповноважених". Уповноважені обиралися на сходах, 
які утверджували також присуди про покращення умов найму в економі­
ях. В обов'язки уповноважених входило стежити за виконанням економі­
єю умов пршуду. Найперша "організація уповноважених" утворилася в

1-й половині березня у містечку Солобківці Ушицького повіту Поділь­
ської губернії2. Згодом такі організації утворювалися в інших селах 
Подільської.3 Київської4 та Волинської3 губерній. Вжтупами селян 

керували також селянські комітети та комісії, а на Київщині, крім 
того, місцеві осередки РУП7. Всього навесні-влітку 1905 р. утвори­
лося. за нашими підрахунками. 28 селянських організацій.

Діяльність політичних партій по створенню селянських організа­

цій у вересні-грудні 1905 р. можна поділити на два періоди до і пі­
сля 17 жовтня. Після проголошення маніфесту 17 жовтня відкрилися МО­

ЖЛИВОСТІ для легальної діяльності політичних партій та союзів, селя­
нських громадських організацій. Саме в той час в Правобережній Укра­
їні найбільшого розмаху набуло утворення організацій Всеросійського 
селянського союзу. Останній здійснював свою діяльність, головним чи­
ном. в рамках законності, утримував селянство від крайнощів аграрно­

го терору. В організації селянських союзів брели участь як революці­
йні (ПСР. РСДРП. УСДРП). так і ліберальні (конституційно-демократич­
на. Українська демократично-радикальна) партії, безпартійні діячі.
Всього наприкінці 1905 р. утворилося 36 організацій ВСС. 25 з яких 
діяли на Київщині. Спроба скликання Українського селянського з’їзду
і утворення Української селянської спілки закінчилася невдачею. 

Восени-взимку 1905 р. революційні партії займали на селі домі-

1. ЦДІА України - ». 1335. - Оп, 1- - Спр. 137. - Арк. 11; Спр. 280. - Арк. 79.
197; спр. 295. 296. 388.

2. ДАХО- - * 228. - On. 1. - Спр. 7350.
З- Там Щ. - Спр. 7302 . 7315. 7316. 732*. 7346. 7348. 7387. 7401-
4. Селянин, -травень 1905 - Ч. 29. - С. 6; Праця - март-апрель 1905 -

4. 13-14- - С. 10.
5. ЦДІА України - *-1335. - On. 1. - Спр. 388. - Я 2- - Арк. 354.
б Вуцик А. К Селяни і сільський пролетаріат. - С 103. 104; ДАХО- - 
«. 228. - On. 1. - Спр. 7340.
7. Селянин. - травень 1905. - Ч 29. - С- б; 1905 рік а  Вердичівщакі. -
С. 61-82. ____ __________ _______

ЛНБ ім. В. Стефаника 
А Н  України
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нуюче становище. В той ■час помічені спроби посилення організаці­
йної діяльності Української соціал-демократичної Спілки.1 Партії 
соціалістів-революціонерів2. Поряд з осередками революційних пар­
тій. з’явилися сільські групи конституційних демократів.3 однак 

їх число Суло незначним. Загалом у ковтні-грудні нараховувалось 46 
партійних і непартійних Св т. ч. ВСС) селянських організацій.

Уряд та місцева адміністрація стали на шлях заборони організацій 

селянства незалежно від характеру їх діяльності. Це призводило до 
того, що легальне функціонування будь-яких організацій ставало немо­
жливим. Спроба утворення примиривальних органів (комітетів, комісій. 

ка*р та ін. ). до складу яких входили б поміщики та селяни і які б 
цивілізовано вирішували соціальні конфлікти на селі, не набували 
значного поширення4. У боротьбі з революційним рухом уряд робив ста­

вку на силу. В таких умовах почала проводитися столипікська аграрна 
реформа

Діяльність політичних партій і союзів, селянських громадських 

організацій в період спаду революції розглядається у третьому розді- 
щ. - "Політичні партії і селянські організації в 1906-1907 роках".
В зазначений час співвідношення суспільво-політичних сил складалося 

на користь урядового табору. В Правобережній Україні широкого розма­
ху набув консервативно-монархічний рух. Кількість членів Союзу русь­
кого народу перевищувала там 125 тис. чоловік5 Хоча більшість чле­
нів СРН складала пасивну масу, та діяльність цих організацій значно 
ускладнила роботу ліберальних та революційних партій Серед останніх 
найбілипого впливу серед сільської бідноти і сільськогосподарських 

робітників у 1906 р. досягла Українська Спілка, чигло членів якої в 
губерніях Правобережжя, за нашими даними, перевищувала Э ти: У
1906-1907 pp. в трьох правобережних губерніях України діяло 54 сіль­

ських та містечкових комітет» Спілки

1. ЦДІА України." Ф. 275.-On. 1. - Спр. 1117. - Арк. 1; ДАХО. - Ф. 228. - Оп 

1. - Спр. 7267. - Арк- 320.
2 ЦДІА України. - ф. 274. - On-1- - Спр. 1049 - Арк. 92-125; Там же. - Ф 

275. - On. 1. ~ Спр. 1119 - Арк 47-49 3 3В. .
3. Черме некий Е- Д. Вказана праця - С. 165; Шелохаев В. В Кадеты -

главная партия. - С. 301.
4. ЦДІА України. - Ф. 442. - On. 704. - Спр. 179. 349.
5. Киселев И. Н.. Rope лин А. П.. Явлохаев В В. Политические партии г
России в 1905-1907 гг. : чісленность. состав, размещение (количест­

венный анализ)/''' История СССР- -1990 -Н 4- - С. 75-78; ДАХО - Ф 228 - 

Оп-1. - Спр. 7686. - Арк. 310-311.
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Успішній організаторській роботі ПСР сприяла участь її членів 
в проведенні сільськогосподарських страйків. На Київщині есери мали

4 райони з кількома десятками сільських організацій.діяльність яких 

носила конспіративний характер1. Осередки ПСР діяли також в Поділь­
ській2 та Волинській3 губерніях. Загалом, нами встановлено 14 сіл та 

містечок, де діяли осередки селян - соціалістів-револвціонврів.
З-поміж українських партій, українські соціал-демократи вели на 

селі найбільш активну роботу4. Наприкінці револшції. як свідчать 

документи, українським есерам вдалося створити ряд селянських орга­
нізацій5. Однак національні партії користувалися ментов підтримкою 

селянства, ніж Спілка чи інші місцеві організації загальноросійгь- 

кюс революційних партій (РСДРП. ПСР).

Географія утворення партійних осередків на селі дозволяє говори­
ти про ступінь активності політичних партій, в тому чи іншому регіо­

ні. Показовим, у зв'язку з цим є те. що з 73 осередків револвційних 
та ліберальних партій 65 (89.04 X) діяли на Київщині, б (8.22 X) на 

Поділлі і лише 2 (2.74 х) на Волині. Причино® порівняно найглабшої 

роботи револвційних та ліберальних партій у Волинській губернії бу­
ла надзвичайно потужна консервативно-монархічна хвиля, що її захгак- 
нула-

Серед селянських громадських організацій ведуче місце продовжу­
вав посідати Селянський совз. Ного діяльність носила конспіративний 
характер. Про поступ роботи ВСС на Правобережжі свідчили губернсь­

кий. регіональні та всеросійські з’їзди, що відбулися в 1906-1907 
роках. Організації Селянського совзу. як видно з матеріалів з’їздів, 

діяли у всіх губерніях Правобережжя. На Київщині, зокрема. ВСС об’­

єднував 60 сіл і 60-70 гуртків для читання, а на Поділлі повітові

1. ЦДАХР. - Ф. 102 ДП ОВ. - Оп. 1907. - Спр. 11-- 4.21.- Арк. 33-34; Там 

же. - Спр. 9-- Ч. 1 (пр. 1).- Арк. 115-116; ЦДІА України. - Ф.274. - Оп. 1. - 
Спр. 1850. -Арк. 7; Там же. -Спр. 1852; Там яв. -Спр. 2032; Там же. - Спр. 
2282.

2- Там же. - ф. 442. - Оп. 857- - Спр. 501. - Арк. 55-. ЦЩР. - ф. 102 ДП ОВ. - 
Оа. 1907. - Спр. 9. - Ч. 45. - Арк. 59. 68-

3. ПДАІР. - ф. 102 ДП ОВ. - Оц. 1907. - Спр. 9- - Ч. 10. - Арк. 15.

4. Доклад Української Соціал-демократичної Робітничої Партії Росії 

Кіннародному Соціалістичному Конгресові в Штутгарті. - Львів. 1907. - 
їв с.
5. ЦДАХР. - ф. 108 .да ОВ. - Оп. 1907. - Спр. 9. - Ч. 21- - Арк. 362.
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відділи союзу існували у 10 з 12 повітів губернії1.
У справі організації страйкового руху брали участь соціал-дамо- 

рати. есери, члени Селянського союзу і. навіть, конституційні демо­
крати. Найбільшого успіху у цьому досягла УСД Спілка РСДРП, під 

впливом якої утворив алисья селянські страйкові комітети,2 а на По­
діллі. крім того. Ради селянських депутатів3. Організатором страй­
кових комітетів в Ушицькому повіті Подільської губернії був кадет 

И. И- Зновіцький4 Селянські безпартійні організації, що утворювались 
і діяли в 1906-1907 pp.. відстоювали економічні інтереси селян і сі­
льськогосподарських робітників. Всього х в період спаду революції 

утворилося 127 селянських партійних та безпартійних організацій.

У їжіовках дисертації проведено аналіз статистичних даних, під­
ведено підсумки дослідження і зроблені основні висновки.

Основні положення дисертації викладені в наступних роботах ав­

тора:
1. Селянські організації на Поділлі в 1905-1907 роки̂ези допо­

відей УІ Подільської краєзнавчої конференції- Кам'янець-Подільський. 
1985. - С, 10-11- (У співавторстві).

2. Всеросійська селянська спілка на Поділлі ̂/У11 Подільська кра­
єзнавча конференція (секція Історії дожовтневого періодцу). Тези до­
повідей Кам'янець-Подільський. 1987.- С. 9-10.

3. Керівні органи Всеросійської селянської спілки на Поділлі̂ 
Тези доповідай шостої Вінницької областної історико-краезнавчої кон­

ференції. - Вінниця. 1988-- С- 35-36.
4. Родина Затонеьких у першій російській реіолюції/̂Тези допові­

дай наукової конференції. Видатний партійний 1 державний діяч В-П. 
Затонеький (до 100-річчя з дня накроддення). - Кам'янець-Подільський. 

1988 - С.8-10.

1. Украинский весник-- 1906-- «В - С.591; Веселовский В. Вказана 

праця- - С. 81; ЦДАЖР. -® 102 ДП ОВ. -1906 р. 1 від. -Оп. 235- -Спр- 439. - 

Арк. 1-2; ВДІА України- - Ф. 274- - Оп. 1- - Спр. 1986.
2. Скоропис 0 Соціяль-демократичний рух в Сквирськім і Васильків - 

ськім повітах в 1906 р./у Ваш голос. - 1911.- Ч. 11-12.- С- 516-521; 

Аграрное движение в России - С- 209-210.
З- Аграрное движенж в Росси*. - С-207; ДАХО. - Ф- 228 - On. 1. - Спр- 

7400- - Арк. 4-
4. ДАХ0-- Ф 228. - СП-1. - Спр- 7535. - Арк-9-10; Там ХВ. - Ф 144. - ОС- 

229. - Спр. 310- - Арк-12-14-
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5. Передумов* і утворення селянських органі заді* на початку ре­

волюції 1905-1907 років (на «теріалвх Подільсиюї. губернії \ss УІИ 
Подільська історюю-краезнавча їюаференція. Тези доповіде*. Секція 

історії дожовтневого шріоду. -'Йаі '̂ЯВеїЦї-ПоДІЛЬСЬЮІ*. 1990. -

С. 13-15 • .

6. Коли утворпвалися Селянські спілки, що пр за організації?̂
Історія України в запитаннях ta відповідях. Йип 2. - К.: Тсш-во 

-Знання" УРСР. 1990. - С. £6-28 ' 1А'',. . / *'
7. Самостійна Україна. Збірник програм українська політичних

парті* початку її століття Упорядкування. передмова, примітки 
О. Федькова. - Тернопіль: Вид. віаділ. обл. упр-яя по пресі. 1990 - 

83 р.' ; ; ' '/ ' , ■■ ' " ч - . ", ['■ -■)
8- Селянство України в революції 1905-1907̂років (тазрілі шггаш̂ 

ш історичних дослідаєнь)<̂аервая российская ревллщжя 1905-1907 гг. 

в свете нового історическогс мышления. Тезисы докладов̂* сообщений 
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